

EL LABRADOR

SEMANARIO REPUBLICANO FEDERAL PARTIDARIO DE LA COALICIÓN

Saldrá todos los Domingos

DIRECTOR

COMUNICADOS Y ANUNCIOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
50 céntimos de peseta mensuales.
Pago anticipado.

Juan de M. Coquillat Alamo

Precios convenidos.

TERCERA ÉPOCA

ELCHE 31 DE AGOSTO DE 1890

NÚMERO 14

Se venden dos acciones de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad.

Darán razón en esta Redacción.

Pues señor vamos á escribir muchas verdades para venir á terminar en una sola verdad.

Nos entraremos de lleno, por el camino de las enseñanzas, en el revuelto y asqueroso campo de la política, estercolero de toda inmundicia y foco poderosísimo de la peor enfermedad social, de la inmoralidad y concupiscencia.

Poco esfuerzo habremos de menester para demostrar que ni las siete plagas de Egipto, todas ellas juntas, son peores que la calamidad política que invade á España.

Ya un célebre orador liberal, D. Salustiano Olozaga, hizo una magnífica frase al decir que todos los partidos políticos eran peores.

Debía conocer profundamente á los hombres; y como de hombres solo se componen aquellos partidos, entendió con muy buen criterio que los hombres, llámense como se llamen, son incorregibles en las mil pasiones que incesantemente les dominan.

No cabe dudar que solo la condición moral de cada individuo, su modo natural de ser, de sentir y de pensar, puede distinguirle y le distingue de los demás hombres.

¿Qué importa que se llamen Pedros ó Juanes, republicanos ó carlistas, fusionistas ó conservadores?

¿Acabaremos una vez de ser estúpidos ó cándidos?

Pasa á los pueblos en política lo que á cada cual nos ocurre con nuestros médicos. No hay ninguno mejor que el de nuestra asistencia, por más que le conocemos encargado especial, sino de contribuir á la muerte, de firmar la papeleta de defunción que produjo una enfermedad que determina, pero que no supo vencer.

Así vemos á diario como se entusiasman todos cuantos juegan en ese campo político tan lleno de mentiras, de ilusiones y de desengaños, al solo anuncio de un triunfo inmediato.

De continuo se prestan millares de hombres á todo sacrificio con tal de alcanzar el anhelado día de gloria.

A cual más, alardean todos de ser los redentores de nuestra patria; y vienen los fusionistas, los conservadores, los centralistas y todos los monárquicos habidos y por haber, y la redención no parece por ninguna parte. Lo único que parece es el aumento de los presupuestos, de la inmoralidad y de la injusticia.

¿Y por qué callarlo? Lo mismo, exactamente igual ocurrió durante el corto tiempo de aquel asomo de República que tuvimos en España.

Lo mismo, exactamente igual ocurrirá mañana si por esos medios evolutivos que tantos contubernios, que tantas complacencias denigrantes entrañan, viniera de nuevo la República á ser dueña de los destinos de la patria.

Y quien sabe, si una vez establecida la República federal, dejarían de ser hombres apasionados, ambisiosos y egoístas los encargados de dirigirla y sostenerla.

No cabe dudar: aquí nuestros males tienen su principal raíz en la corrupción moral de la sociedad.

Una série no interrumpida de programas políticos, á cual más seductor, se nos viene presentando como la gran panacea universal, por millares de políticos sin vergüenza que llenos de soberbia y de ridículas pretensiones van y vienen á todas partes como lanzadera manejada por hábil tejedor, en busca de lo que no se les perdió.

La prensa periódica de la corte en primer lugar, y tras esta, la de muchas importantes poblaciones aprovecha toda ocasión para alentar á los suyos y levantar segun dicen el espíritu de partido.

¿No podría ser tambien en muchos el pensamiento de aumentar la tirada y acrecentar el negocio?

Por que dicho sea con perdón de los interesados, nosotros entendemos que si esos muchos periodistas que tan valientemente escriben, por ejemplo en Madrid, contando con la seguridad de las pingües ganancias que tantos ilusos les proporcionan, tuvieran que hacerlo en Elche acaso, donde sobre no poder sostener el periódico hay que disponerse á tener casi de continuo toda clase de luchas personales, creemos, sin intención de ofensa, que á no pocos se les apagarían todos los fuegos de esos entusiasmos cómicos que aparecen en ciertas publicaciones; cesando la pedertería de algunos y languideciendo la

fe, el patriotismo y la abnegación que tanto alienta un negocio seguro.

Y decimos todo esto, que á los periodistas se refiere, por que no podemos olvidar lo que en no lejano tiempo se nos dijo en Madrid por el distinguido redactor de *La República* el inolvidable Correa y Zafrilla, y por el ilustrado director de un periódico dominguero.

Hé aquí las frases de ambos.

Amigo Coquillat, á hombres como usted es menester serles francos. Aquí, (en Madrid) todo es *mentira*; aquí no hay más que *negocio*.

¿Qué vergüenza y que desencanto para cuantos confían en los patriotas que escriben á diario en letras de molde su patriotismo!

Reducid á todos cuanto esto hacen á la condición de simples periodistas de pequeño pueblo, y les vereis vacilar primero y abandonar despues la brecha.

Pero ponedles luego en punto y ocasión para hacer el negocio, y allí encontrareis todos los entusiasmos, toda la fe y todos los ardores belicos ó revolucionarios.

¿Vana ilusión! En Madrid todo es *mentira*, menos el *negocio*.

Aprende pueblo.

(Continuará.)

A «EL GRADUADOR» DE ALICANTE

En el número 4811 correspondiente al 19 del mes actual al final de la primera columna de la plana segunda, hemos leído un suelto dirigido á *La Unión Democrática* que contiene el párrafo siguiente.

«No sabemos que ha querido decir el «diario de los Martos, de los Reus y de los «Mata y de los Portuondo y de aquella pléyade de jóvenes republicanos que predican la buena nueva y lanzando exco-munión mayor sobre la cabeza del señor «Castelar se fueron muy bonitamente á «convertirse en servidores de los Borno-«nes, etc.»

Y ahora preguntamos nosotros.

¿Al decir los Mata, se ha referido á nuestro Director?

Creemos que el que tiene tantos atrevimientos, el que sin ninguna clase de consideraciones á la verdad, que es el mejor amparo de la honradéz se quiere entrar en el campo de las infundadas acusaciones,

debe tener por lo menos una de dos cosas; ó valor para retractarse ó energía para sostener cuanto dice.

Esto tan solo esperamos de *El Gradador*, para sí, como creemos se ha querido referir á nuestro Director al hablar de los Mata, contestar cual se merece á esa publicación anfibia.

Y tenga la seguridad de que nosotros no callaremos aunque se calle *El Gradador*, cosa en él muy frecuente.

Hasta su tiempo.

OTRO INTERVIEW

Deseosos de conocer, á ser posible, los propósitos del Sr. Gomez en cuanto á política y administración local, nos consentimos con su beneplácito, hacer las siguientes preguntas.

P. Si á V. no pareciera desmedida mi solicitud, quisiera conocer los proyectos que abraja sobre la política y administración de este desdichado pueblo.

G. Principiaremos contestando á la primera parte: me han dicho varios amigos, que más de una vez me he perdido por hablar demasiado con mi ruda franqueza, y aunque no puedo menos de reconocerlo: no quiero enmendarme, porque entiendo que así como el penetrar en la casa ajena contra la voluntad de su dueño, es un verdadero ataque á la propiedad, que constituye el delito de allanamiento de morada, definido y castigado en el Código penal; así no menos punible es todo acto atentatorio á la vida privada del hombre que vale bastante más que su propia casa, y es, ó al menos debiera ser, domicilio inviolable y baularte inexpugnable, á donde nadie osara dirigir sus tiros más ó menos alegres, pero siempre empuñados, que suelen abrir despiadadamente heridas en el corazón del dominio privado: pero de la misma manera comprendo que los actos tanto individuales como colectivos de los hombres, actos perfectamente calificados y conocidos como del interés general y pertenecientes por consiguiente á la vida pública, estos son de la propiedad y de la exclusiva competencia del dominio público y están como deben estar, sometidos, constantemente al examen, á la discusión y al fallo de la vindicta pública. Bajo tal concepto y reconociendo que me encuentro en un período importante de mi vida pública, no puedo menos que considerarme sometido al derecho de V. y del pueblo en general, ejercido tal vez con alguna impaciencia, pero derecho al fin y al cabo aceptado, para poderme preguntar.

¿A donde vas con tus amigos? Y aquí estamos, pero estamos como dijo un hombre de gran corazón, sin tener agravios que vengar, ni despechos que sentir, ni memoriales que hacer, ni deudas que liquidar, ni nada en que ceder, ni nada en que transigir, ni para que temer, ni para que esperar, y en tan tranquila situación, despues de dar gracias á V. por las consideraciones que me guarda, y sobre todo por la paciencia de oirme, aquí estoy dispuesto á contestar á V. siquiera sea muy á la ligera porque la ocasión no consiente otra cosa.

P. Pues sírvase V. decirme sus planes políticos dentro de los límites que estime prudentes.

G. Perdóne V. que ande parco en hablar de política, pues á pesar de mis aficiones, tengo la idea que en estos pueblos no conviene hacer más política que la que sea absolutamente necesaria para secundar al gobierno, y aquí hay que convenir en que se ha hecho ya de mal gusto el hablar de carlistas y liberales, recurso que fué muy socorrido pero hoy está desacreditado como pasado de moda, y solo se emplea en estos pueblos para seducir á los incautos, de suerte que solo hay peor que ellos, los que les dan crédito, y estas aseveraciones están confirmadas por el hecho de que ahora la gentuza ha obtenido por escribir groseros anónimos y aun cartas con firmas suplantadas, de que no quiero ocuparme para no imitarla, perdiendo las-

timosamente el tiempo. Pero vamos, para muestra obra un botón: conste el hecho de no haberse deducido ni una sola reclamación sobre inclusión ni exclusión de las listas de vecinos formadas recientemente que deben considerarse como matriz del censo electoral; y sirva de ejemplo á los que en un día no lejano, haciendo alarde de liberales suprimieron de las listas electorales á muchos de mis más importantes amigos; ahí están y pueden repasarse aquellas listas que son padrón, pero de ignominia.

P. Comprendiendo la repugnancia de V. hacia la cuestión política, le ruego pasemos y me explique sus proyectos administrativos.

G. En general perseguimos con gran empeño la idea de aumentar los ingresos ordinarios del presupuesto municipal, sin imponer recargos, ni emplear otros procedimientos que el de evitar los fraudes, establecer una administración sencilla y severa, perfeccionar nuestro sistema municipal-administrativo, atender en cuanto sea posible las justas reclamaciones de los contribuyentes, especialmente de la clase labradora; y en una palabra, establecer un buen orden en la administración por medio de una verdadera nivelación en los presupuestos municipales.

Hoy la suerte nos ha deparado dentro de la Junta Municipal de asociados, á personas tan conspicuas como los Sres. D. Ricardo Lopez Martínez, D. Luis Crúz Pascual de Bonanza, D. Pedro Revenga Gimeno, D. José Castaño Castell, D. Luis G. Llorente de las Casas, D. Manuel Sanchez Rojas Cano, D. Juan Caracena Lopez, este último Presidente del Círculo Obrero: (hay que convenir en que hasta la suerte se inclina ahora al lado de la libertad) pues bien, de aquellos y de sus otros compañeros, que no recuerdo en este momento, pero que de seguro no han de ser menos respetables, debemos esperar fecundas iniciativas llevadas á la acción del Municipio, que está animado de los mejores deseos.

P. Quisiera merecer de Vd. que en detalle me marcara algunos de sus proyectos que piensa realizar para el logro de su intento.

G. Si señor, voy á complacerle. Reducción hasta bajar á una cantidad prudente el gasto de material y escritorio de la Secretaria de Ayuntamiento, como que ya el Alcalde á mi presencia ha prevenido al Secretario que en los primeros días del mes éntrete y sucesivos de cuenta, en que se apuntan detalladamente todos los gastos que se ocasionen por dichos conceptos con cargo al capítulo del presupuesto de su referencia: su presión de cirios y otras menudencias: continuar la activa persecución que viene desplegándose contra los ganados, tanto cuanto sea menester para la defensa de nuestra agricultura, y no fía de valer de hoy en adelante la idea de sobornar á los guardias rurales: suprimir y poner las matrículas de subsidio que correspondan sin dádivas ni favores: despacho gratuito de los expedientes de quinta que exceptua la ley del pago de serlo en cuanto á los funcionarios públicos; por otra parte es de esperar confiadamente que restableceremos la salud de muchos pobres padres de familia, que fundándose en sus enfermedades consiguen librar á sus hijos del servicio militar y con tan humanitario acto, aumentará á no dudar el número de los mozos sorteables para ingresar en el ejército, obteniendo nosotros la gratitud de unos y otros por estos caritativos é inmensos beneficios, que no dejará de haber quien los creyera reservados á la divina Próvidencia; y por último en materia de incendios habremos de esforzarnos en aumentar convenientemente los medios con que ya hoy contamos para sofocarlos, gracias á la iniciativa de unos y al desprendimiento de otros, especialmente á la generosidad de mi querido amigo el Sr. D. Luis Crúz, á quien desde aquí envío un recuerdo de gratitud; y de antemano hay que recomendar mucho las mayores precauciones para evitarlos, y amenguar sus funestas consecuencias, de que hasta una vez parece fueron víctimas los recibos talonarios del déficit de consumos.

P. ¿Y se ha ocupado usted del recargo del 10 por 100 que nos han impuesto á la contribución territorial?

G. Como soy vecino del recaudador de contribuciones bien pronto llegó á mi la noticia, y quedé estupefacto; más del caso ni tengo todavía los datos necesarios para poder dar dictámen sobre una cuestión legal que reviste tamaña importancia: sin embargo, ya usted conoce el vulgar refrán de que para hacer á una justicia se requiere que la tenga y la sepa y pedir y en esta ocasión ni siquiera se ha pedido, ni bien ni mal; me han informado sobre el asunto que el aumento que se observa en la cuota de contribución es debido á que en el cupo repartido de 331.299 pesetas están incluidas por partidas fallidas aprobadas en el año anterior 17.161 pesetas 35 céntimos por recargo á la provincia á causa del perdón de 3.382 pesetas concedido al pueblo de Benimarfull 170 pesetas 38 céntimos y por recargo á esta ciudad, consecuencia del acuerdo de la Delegación á la reclamación de varios contribuyentes de Crevillente 12.863 pesetas; y según consta de actuaciones practicadas en la Administración subalterna de este partido, terminado el repartimiento de la contribución territorial del presente año en 19 de Julio próximo finado, por providencia del mismo día que firman el Administrador D. Pascual Maria Cantó y el Interventor D. Melchor Guardiola se mandó exponer al público por término de 10 días en las oficinas de su cargo como quedó cumplido acto seguido y transcurrió el término señalado sin haberse deducido reclamación alguna según diligencias suscritas por el mismo Interventor Guardiola y luego consta el siguiente informe: "Visto y examinado el precedente repartimiento por los señores componentes la comisión de valuación de esta ciudad, con todos sus detalles y constándoles que el estado expuesta al público en las oficinas de esta Administración subalterna de este partido por tiempo de 10 días, sin que se haya presentado reclamación alguna de palabra ni por escrito, por lo que hallándolo conforme le prestan su aprobación definitiva.

Elche á 31 de Julio de 1890.—Pascual Maria Cantó.—Marcelliano Coquillat.—Manuel Pomarés Fuentes.—Manuel Pomarés.—Vicente Sansano.—Francisco Ripoll.—Juan Ibarra Sempere.—Joaquín Rojas.—Melchor Guardiola; y fué aprobado por el señor Administrador de contribuciones de esta provincia en el día 11 del presente Agosto.

Despues de todo esto apaga y vámonos.

Para terminar, debo consignar que cuento con el concurso de todos mis correligionarios y especialmente de mi distinguido amigo el Alcalde Sr. Brotons, y confío en que me ayudará todos los hombres honrados de Elche para llevar á feliz término y ver realizados mis buenos propósitos, á cuyo fin por mi parte no omitiré nada absolutamente.

ILICITANOS, Á DEFENDERSE

Si es necesario que nos preparemos á defendernos. Nuestros intereses lo exigen, las circunstancias lo aconsejan y el Municipio nos anima con sus acuerdos.

Hace muchos años que estamos huérfanos de autoridades y representantes que defendan con lealtad y desinterés cuanto constituye la vida de esta ciudad.

Rodeados más que de amigos sinceros, de enemigos traidores de nuestra prosperidad, hemos visto, de una parte, la incuria, el abandono y... cuanto más puede verse en los que, este pueblo insensato, indolente y servil puso al cuidado de sus más sagrados intereses, con los cuales, según la opinión pública, se enriquecieron aquellos que esa misma opinión pregona á voz en grito, y á los cuales no les cae la cara de vergüenza por que parece que no conocen á tan respetable señora.

El sudor de este honrado y pacientísimo pueblo, que de continuo paga, sufre y calla, ha sido en la colmena municipal, la miel que engordará á ciertos zánganos que ¡oh pueblo! tú bien conoces.

Y tal ha sido la valiente resignación de ciertas autoridades, que jamás dejaron de aceptar todo aque-

ASUNTOS GENERALES

llo que tendiera á fabulosos aumentos en nuestra tributación.

De otro lado, y sépalo quien lo ignore, Alicante, la madastra de nuestra provincia, la centralizadora, la absorbente capital, ni ha cesado nunca, ni cesará jamás mientras dure esta anarquía monárquica, de trabajar en contra del bienestar y engrandecimiento de nuestro querido Elche donde por desgracia siempre encontraron hijos espúreos, que pudiendo contrarrestar tan perniciosas influencias sufrieron resignados el caciquismo de esos pigmeos de cartón á quienes, si alguien dió importancia, fueron los votos de los ilicitanos, arrancados y cedidos á capricho de nuestros mandarines, bajos instrumentos del caciquismo provincial.

Tamaño conducta de los unos y de los otros habia de colmar algún día la rasante de nuestro sufrimiento.

Ese día llegó.

Y si en los llicitanos queda algo de lo que siempre fueron y no quieren por más tiempo ver mancillados su dignidad y derechos ni mal parados sus tan perseguidos intereses, hora es ya de que volviendo sobre sí mismos, apartándose de todo pensamiento político y atendiendo al grito de la conciencia pública justamente sublevada, aleen todos unisonos la voz de enérgica protesta contra la imposición de esos tributos que nos agobian y nos aniquilan por completo; contra todas las injusticias que pueda encerrar el fabuloso crecimiento de nuestra tributación: contra todos aquellos que más ó menos directamente vengan contra nosotros; y contra cuantos faltando al cumplimiento de muy sagrados deberes, sobre todo al de la gratitud; abandonaron ó pusieron en olvido nuestra defensa.

Los pueblos y únicamente los pueblos son los llamados á decir con su actitud la cantidad de consideración y justicia que se merecen.

Hora será ya de que con nuestra conducta nos hagamos, como creemos somos, dignos de la atención que demandan de conjunto la razón y la justicia que nos asisten.

Porque digáenos, si es justo, que esta ciudad venga siendo cada día más la víctima de la provincia.

¿Para qué entrarnos por hoy en todos los detalles?

Pero son interesantes y bastan á pronunciar el ánimo de cualquiera los que apuntamos á continuación por vía de muestra.

Importa ó representa nuestra riqueza líquida total, deducidas 70.000 pesetas que aproximadamente y sin saber por que, nos aumentan por urbana, pesetas 909.096.

Pagamos por territorial.	262.807'55	
Idem por industrial.	57.674'02	
Idem por cédulas.	8.054'25	
Representan los efectos timbrados tomando por tipo el año anterior.	78.487'66	Total 778.408'33
Y últimamente pagamos por consumos.	371.385'40	

Nos dejan líquido de nuestra riqueza, la enorme suma de 130.687'20.

Esto no necesita comentarios.

Solo exige una de dos cosas. O la más enérgica protesta y defensa, ó entregarnos á discreción y cederlo todo al Estado.

A LOS COSECHEROS DE VINOS

Viene siendo, así como constante pesadilla del gobierno francés, un punto muy importante y de interés capitalísimo para los cosecheros de vinos españoles; punto que no deben perder de vista los propietarios de esta ciudad por la cuenta que les puede tener.

Se trata de los vinos en cuya elaboración se emplea el yeso.

Repetidos han sido ya los acuerdos to-

mados por aquel gobierno para que no fueran admitidos en la nación vecina los vinos enyesados; medida que, viniendo cual pudiera venir, así como de improviso, no cabe duda que habia de producir inmensos perjuicios y la ruina de muchos cosecheros y acaparadores ó negociantes.

Afortunadamente para nosotros, el gobierno francés, volviendo sobre su último acuerdo ha decretado que sean admitidos los vinos enyesados hasta Septiembre de 1891.

De modo que es de suma necesidad, y de muy grande interés, entrar desde luego en una nueva costumbre de elaboración de vinos dejando de poner yeso y sal, pues de otro modo sobre caer en descrédito nuestra gran producción y no ser admitido este caldo en Francia, que es la principal bodega de los vinos españoles, subirían en importancia Italia, Portugal, la Argelia y otros puntos que tienen con nosotros entablada competencia.

No cabe dudar que España vá reduciendo cada día más su producción agrícola á la cuestión de vinos; y que éstos son los más aceptados en Francia, lo dice elocuentemente que de los 5.595.000 hectólitros introducidos en la misma nación durante el primer semestre del año actual, ha enviado España 3.600.000 hectólitros.

Afuera pues la sal y el yeso de nuestros vinos y á trabajar todos por conseguir el mayor crédito y producción, por que esta será sin duda la única esperanza de la agricultura española.

LAS PLAGAS MONÁRQUICAS

Dicen que las plagas de Egipto fueron siete.

Pues bien, el partido fusionista ha dejado al conservador para provecho, honra y gloria de ambos las siguientes plagas que con inmensa pesadumbre gravitan sobre esta ciudad convertida en el rigor de las desdichas.

Fíjense y lléven ustedes la cuenta.

Contribución territorial aumentada por baja á Crevillente.

Apremios contra industriales y comerciantes, por matriculas.

Apremios por atrasos de consumos de 1888 al 89.

Apremios por lo mismo de 1889 al 90.

Apremios por territorial.

Apremios por reparto de consumos del 88 al 90.

Apremios del de 1889 al 90.

Cédulas personales con apremio, por no venir las nuevas.

Y en ciernes el reparto de consumos que se está haciendo.

Ni la langosta es más devastadora.

Ultimatum. Aumento del cupo de consumos.

Desde hoy dejaremos de enviar nuestra modesta publicación á *La Unión Democrática* y á *El Graduador* de Alicante, á quienes no hemos podido merecer que se dignaran concedernos el cambio.

Lo mismo hicimos ya con *El País*, *El Liberal*, *Las Dominicales* y *El Globo* de Madrid; y claro se está que por igual motivo.

Estos señores periodistas, que ante todo parece que se dedican á su especial negocio, en lo que á la tirada se refiere, pueden haber creído muy bien, y están en su derecho, que *EL LABRADOR*, este periodiquillo que en Elche se publica, no merecía ni en mucho el sacrificio de un número de sus tan valiosas publicaciones, y claro se está que han preferido tan gran economía al cumplimiento de los deberes que pueda imponer el compañerismo: más, mucho más especialmente, á los que fueron y son parte de la coalición de la prensa, en la que tomó también parte, con más verdad, con más fe y con más entusiasmo que muchos, este humilde *LABRADOR*.

Pero se habrán dicho. ¿Qué es, qué representa ni qué significa *EL LABRADOR* de Elche?

Si tal han pensado, si tal han creído. nos parece muy bien.

Más despues de reconocer nuestra insignificancia, permitáenos al menos un pequeño derecho. El de decirles, que si nuestra publicación tan poco vale, literaria y hasta si se quiere políticamente juzgada, su Director se precia de valer tanto en el campo republicano como cualquiera otro: tanto por lo menos que unos, y mucho más que otros que no quisieron en difíciles momentos cumplir compromisos espontáneamente contraídos y encaminados al triunfo de la revolución.

¿Sabe algo de esto *Las Dominicales*?

¿Conoce á alguno *La Unión Democrática* de Alicante?

¿Cuánto hemos de decir!

Adios estimados colegas y no hay que olvidar lo que conviene á la buena administración de los intereses metálicos del periodismo.

EL LABRADOR ni vende flores ni incienso á nadie.

Sus flores tienen muchas espinas y su incienso huele mucho á verdad.

Por eso no os gusta. ¿Estamos?

Dícese que en la fuente salada que hay en el puente, se cometen algunos abusos que no debe conocer nuestro Alcalde, por cuanto sabiendo sus buenos propósitos, no están corregidos.

Consisten aquellos, aparte alguno que otro alboroto propios del punto, en que á lo mejor, cuando más afluencia de mujeres y niñas hay en dicha fuente se acercan los carros para abreviar las caballerías, que tiran de ellos, produciendo gran alarma y sustos y ofreciendo hasta el peligro de alguna desgracia.

Estamos seguros que estos abusos serán corregidos como ya se corrigieron otros y cuya evitación merece nuestro aplauso.

¿Quién ha concedido permiso á la empresa electricista para colocar el poste que existe entre las calles San Miguel y Comisario?

¿Ha visto el señor Alcalde, ha visto la Junta de Ornato semejante poste?

Llamamos muy vivamente la atención sobre este particular, por que aparte de que el tal poste es un verdadero mamarracho, intercepta casi por completo el tránsito de carruajes en calles tan estrechas y expone á romperse sus respetables narices á cualquiera que en noche oscura pase por cerca á semejante fantasma.

¿No tenia aquella empresa otro medio más en armonía á las exigencias del ornato ni á las necesidades del público?

Es de seguro una obra que dice muy poco en favor de sus autores.

Sr. Alcalde.

Creemos cumplir nuestro deber manifestándoles

que algunos vecinos se quejan diciendo que en la cuestión de carruajes hay privilegios tanto en lo que se refiere al correr de aquellos como en cuanto al sitio que deban ocupar los conductores.

Sabemos sin embargo que sus dependientes de usted se esfuerzan por cumplir como buenos, pero como así y todo oímos aquellas quejas, las noticiamos, por si siendo ciertas, pueden evitarse tales privilegios, que siempre fueron odiosos.

Cortamos de un periódico de la Côte.

MISTERIOS DEL CONFESONARIO.

-Una señora que anteanoche llegó de Sevilla fué á hospedarse en una de las más renombradas posadas, donde, según ha dicho, le robaron 13 duros que traía en una maleta.

Dicha señora, que por lo visto *abusa* del sacramento de la penitencia, fué ayer á confesar, y tal vez por tener pocos pecados y no perder el viaje, le contó al confesor lo ocurrido.

Entonces éste ofreció á la devota su domicilio y comida mediante la cantidad de 9 reales diarios; pero no sabemos que condiciones añadiría el padre, que obligaron á la señora á ir al juzgado de guardia á hablar con el juez.

El presbítero fué llamado poco después al juzgado.

Leemos:

*En Játiva ha visitado un muerto á su mujer, peñizcándola y ordenándole que se celebre una misa en sufragio de su alma. Después de celebrada este último domingo, esperó el muerto á su mujer en la puerta de la iglesia, y en vez de darle las gracias por haber cumplido sus órdenes, le dió una tremenda bofetada.

El suceso se comenta en Játiva con la mayor seriedad, y sazonado con los detalles más prolijos.

Es natural. Así lo requiere agradecimiento tan cariñoso.

Dice un periódico.

*Hace poco más de un mes que están los conservadores en el poder, y

Nos asesinan nuestros soldados en Yáp

Los moros tienen bloqueada á la abandonada plaza de Melilla.

Aumenta el cólera.

Se apalean obreros en Barcelona.
 Se acuchillan mujeres indefensas en Málaga.
 Aparecen cuadrillas de bandoleros.
 Se barren todos los Ayuntamientos que estorban.
 Hay motines en Linares y Jaén.
 Siguen las huelgas en Cataluña...
 Con que para mes y medio nos parece bastante.
 Si duran seis meses en el poder se juntan el cielo con la tierra.
 Por lo menos.

Preguntan algunos, si es que por economizar se han suprimido los peones camineros, que no los vén por ningún lado de la población.

¡Claro! Como que el turno de los trabajos toca, ahora, según, en las afueras.
 En los huertos.

El señor Tari, ha hecho una visitita á Muchamiel, de donde, como es natural, ha regresado muy dulcificado.

Aindamais.....
 ¡Ején!

Heimos tenido el gusto de asistir á la última sesión del Ayuntamiento y bien quisiéramos ocuparnos detalladamente de cuantos asuntos se trataron en ella.

Pero fáltos de espacio, más aun que de tiempo, nos detendremos en aquellos puntos que consideramos de mayor interés público.

En primer término para nosotros, se trató á preguntas del celoso concejal Sr. Miralles D. Ramon, acerca del inopinado aumento que ha recibido la contribución territorial en esta ciudad, diciendo muy oportunamente que cuando el tipo de tributación era inferior al del año anterior, no se explicaba semejante aumento.

La presidencia aclaró la cuestión manifestando que si resultaba aquel aumento que parecía anómalo, se debía en no pequeña parte á que habiéndose bajado á Crevillente lo que tributaban por sus aguas de riego, la Delegación de Hacienda había distribuido esta baja, en concepto de aumento entre Elche y Santapola, correspondiéndonos nada menos que 12.863 pesetas que dicho sea de paso pagaremos por nuestros queridos vecinos que se descargan en nosotros.

Esto dió lugar al acuerdo de que se redacte una

exposición en queja ó demanda de justicia si corresponde, para conseguir la baja de tamaño aumento.

Para la redacción de aquel documento, que firmará en primer término el Municipio, y después todos los contribuyentes, fueron designados los Sres. don Luis G. Llorente y D. Pedro Revenga.

Se dió cuenta también de haber sido aumentado en más 10.000 pesetas el cupo de consumos, que con todo, representa 371.385 pesetas 40 céntimos ó sean 74.277 duros; una friolera.

A propuesta del presidente y por unanimidad se acordó, que con preferente atención se acudiera á todos los medios necesarios para que las fuentes de aguas potables estén corrientes y surtan al vecindario de tan indispensable líquido por cuya falta, no imputable á la Autoridad cuyo celo é interés en esta cuestión conocemos, venimos recibiendo varias quejas.

El Municipio atendidas las inmediatas consideraciones del presidente acordó la inmediata construcción de doce canales madera, y que se colocarán de estas las más necesarias para evitar la pérdida de aguas que venimos sufriendo.

Se designaron, para los efectos de consumos los caminos que deben considerarse regulares, que lo son todos excepto un número muy reducido que lo fijaremos el domingo próximo.

Se habló de luz eléctrica y otros asuntos, nombrándose varias comisiones.

Á LOS USUREROS.

Preparen... apunten... fuego.

Pám.

*En Rusia ha sido publicada una ley declarando que la usura es delito, y condenando á los usureros á la deportación. Los préstamos hechos en condiciones usurarias serán declarados nulos.

Si en España se aplicara la ley en esos términos, ¡cómo iba á ponerse la Siberia de buenas almas de por acá!

A la Siberia, á la Siberia con los usureros.

Añera esta plaga.

ELCHE

Imprenta de Mariano Rizo

Corredera, 1.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL LABRADOR

Periódico político y de intereses materiales

SALDRÁ TODOS LOS DOMINGOS

Suscripción 50 céntimos de peseta mensuales.

Administrador: D. José Casanova, Café esquina Plaza Mayor

Dirección y Redacción, Barcas, 5